
Proseminar zur Knotentheorie (SS 2019)

— Aufgaben für Sitzung 5: Reidemeister Bewegungen —
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Aufgabe 5.1 (Knoten und Diagramme). Sei K die Menge der Äquivalenzklassen von
Knoten und D die Menge der Reidemeister-Äquivalenzklassen von Knotendiagrammen.
Gesucht ist eine bijektive Abbildung von K nach D.1

Aufgabe 5.2 (Fake Reidemeister Bewegungen). Die Abbildung zeigt auf der linken Seite
polygonale Modelle der Reidemeister Bewegungen R1, R2, R3 sowie elementarer Defor-
mationen in der Ebene R0. Wie erhält man daraus die Modifikationen R′

0, . . . , R
′
3 auf der

rechten Seite?

Aufgabe 5.3 (Selbstverschlingungszahl?). Man könnte versuchen eine
”
Selbstverschlin-

gungszahl“ eines orientierten Knotens zu definieren, indem man ein Diagramm wählt und
die Differenz der Anzahlen der rechtshändigen und linkshändigen Kreuzungen bildet. Was
geht dabei schief?2

1Spoiler: DieSätzeüberregul̈areProjektionenundReidemeisterBewegungenlieferndieAbbildung.
2Spoiler: DieZahländertsichunterR1–Bewegungen.
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